

**Шенцева Лариса Николаевна**

канд. геогр. наук, доцент

**Тимофеева Елена Михайловна**

старший преподаватель

Воронежский филиал ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»  
г. Воронеж, Воронежская область

**ТЕНДЕНЦИИ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ  
ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ В УСЛОВИЯХ  
ТРАНСФОРМАЦИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

*Аннотация: усложнение и трансформация международных отношений во втором десятилетии XXI века оказывают значительное влияние на инвестиционную деятельность Российской Федерации в целом и ее регионов. Основной тенденцией инвестиционной деятельности РФ в условиях санкционного давления в 2023–2024 гг. являлось увеличение объемов инвестиций в основной капитал и рост их доли в ВВП. Региональные исследования позволяют говорить о возрастающей инвестиционной привлекательности регионов Российской Федерации.*

*Ключевые слова:* инвестиционная деятельность, инвестиции в основной капитал, инвестиционная привлекательность, инвестиционная активность.

Трансформация международных отношений оказывает существенное влияние на инвестиционную деятельность в нашей стране. Должный уровень инвестиций способствует экономическому росту и развитию страны, позволяет повышать уровень социально-экономического развития.

Инвестиции в основной капитал являются ключевым индикатором, характеризующим социально-экономическое развитие регионов, а также одним из показателей достижения национальных целей развития, утвержденных Указом Президента Российской Федерации от 21.07.2020 г. №474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», и оценки эффек-

тивности деятельности высших должностных лиц субъектов Российской Федерации.

Среди основных тенденций следует отметить, что, во-первых, инвестиционная деятельность в РФ за период 2021–2024 гг., несмотря на санкционное давление, характеризовалась увеличением объемов инвестиций и ростом доли инвестиций в основной капитал к ВВП, но пока не соответствовала пороговому значению экономической безопасности в 25% (таблица 1) [3].

Таблица 1

Основные показатели инвестиционной деятельности в РФ в 2021–2024 гг.

Составлено по [3]

| Показатели  | 2021    | 2022     | 2023     | 2024     |
|---|---------|----------|----------|----------|
| Валовой внутренний продукт, млрд руб. (текущих ценах) | 135773  | 107390,3 | 172148,3 | 200039,3 |
| Инвестиции в основной капитал, млрд руб.              | 23240,0 | 28 414,0 | 34039,0  | 39534,0  |
| Доля инвестиций в основной капитал в ВВП, %           | 17,1    | 18,3     | 19,8     | 19,7     |

Второй положительной тенденцией можно назвать то, что в структуре инвестиций в сфере материального производства основную долю занимают инвестиции в обрабатывающую промышленность – 16,0%, что соответствует среднему значению такого показателя среди стран ЕАЭС [2]. В горнодобывающую промышленность в 2024 году было направлено 14,7% инвестиций; в транспорт и складирование – 17,3%, в строительство – 4,2%, в сельское, лесное и рыбное хозяйство – 3,3%. Кроме того, следует отметить, что в период с 2014 года по 2024 г. капитальные вложения в профессиональную, научную и техническую деятельность в РФ увеличились в 2,5 раза. В разрезе отраслей рост инвестиций отмечен: в нефтегазовом секторе – на 23%, производстве химических продуктов – на 42%, производстве компьютеров, электронных и оптических изделий – на 49%, в области информационных технологий – на 36%, в розничной торговле – на 41%. В сельском хозяйстве инвестиции снизились на 4%, в добыче угля – на 18%, трубопроводном транспорте – на 11% [4].

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

Третьей тенденцией инвестиционной деятельности в РФ в настоящее время можно считать сохранение лидерства по объемам в основной капитал Московской и Московской областью. Наибольший объем инвестиций в основной капитал по полному кругу организаций в 2024 году был зафиксирован в Москве. На столицу пришлось 20,5% всего объема [1]. По сравнению с 2023 годом объемы вложений в основной капитал в регионе выросли на 4,4% в сопоставимых ценах. Объем впервые превысил 8 трлн. рублей, большую часть инвестиций привлек бизнес, правительство России вложило порядка 400 млрд. рублей.

На втором месте в рейтинге регионов по объему инвестиций в основной капитал в 2024 году с долей 4,6% Московская область, показатели которой выросли на 3,6% относительно 2023 года. В 2024 году в регионе было реализовано более 40 инвестиционных проектов на сумму свыше 12 млрд рублей, в результате были запущены новые предприятия в химической, пищевой, машиностроительной и металлургической отраслях. Это объясняется тем, что в регионе функционируют 72 индустриальных парка (еще 27 находятся в стадии реализации), резиденты которых привлекают большие объемы инвестиций в производственную сферу. За последние три года было заявлено 414 проектов в сфере импортозамещения с общим объемом инвестиций 339,5 млрд рублей, включая строительство 266 новых производств и модернизацию 148 предприятий. Ожидается создание 33,5 тыс. рабочих мест, из которых 8,9 тыс. появятся в 2025 году.

На третьем месте в рейтинге регионов – Ханты-Мансийский АО – Югра, доля которого составила 4,4%. Инвестиции в 2024 году увеличились на 3,6% по сравнению предыдущим годом. Важными направлениями являются импортозамещение, цифровой суверенитет и инновационные технологии в нефтедобыче. В 2024 году 88% инвестиций в регионе обеспечили собственные средства предприятий (без субъектов малого предпринимательства), а 12% – привлеченные.

Высокие показатели прироста инвестиций в основной капитал в 2024 году также показала Ленинградская область – 38,4% к уровню 2023 года, при этом регион занимает восьмое место в совокупном объеме вложений в номинальном

выражении [1]. В регионе уверенно развиваются обрабатывающие предприятия, химический кластер, логистика и АПК. В Ленинградской области реализуются важнейшие для продовольственной и технологической безопасности страны проекты. В АПК в 2024 году было введено несколько значимых проектов, среди которых 6 птичников птицефабрики «Роскар». Реализуются газохимические проекты в Кингисеппском районе, проекты «Еврохим Северо-Запад 2», расширение мощностей волховского филиала «Апатита», также продолжаются инвестиции в портовую инфраструктуру. Замыкает тройку ведущих регионов по показателю прироста инвестиций в основной капитал в сопоставимых ценах в 2024 году Новосибирская область – 37,3% к уровню 2023 года. Значительное снижение инвестиций в основной капитал в 2024 году в сопоставимых ценах произошло в Камчатском крае – 29,6% по отношению к 2023 году.

По данным Национального рейтингового агентства инвестиционная активность в России имеет положительную динамику. В 2023 году объем инвестиций в основной капитал оказался на 9,8% выше по сравнению с 2022 годом. Но позитивная динамика инвестиций во многих регионах является неустойчивой. В 20 регионах России в 2023–2024 годах происходили резкие колебания объема инвестиций между кварталами и полугодиями. Данные колебания связаны с реализацией крупных инфраструктурных проектов и государственным оборонным заказом.

В представленном рейтинге 30 регионов России повысили свой уровень инвестиционной привлекательности по итогам исследования 2024 года [5]. Такой результат является одним из самых позитивных за всю историю проведения исследования. Высокая инвестиционная привлекательность в 2024 году была установлена в семи субъектах РФ, четыре из которых расположены на Дальнем Востоке. Среди этих регионов – Камчатский, Приморский и Хабаровский края, а также Амурская, Ростовская, Свердловская и Челябинская области. Повышение инвестиционной привлекательности этих регионов связано с активностью крупных инвесторов, занимающихся, в том числе развитием транспортной, коммуникационной и социальной инфраструктуры в регионах своего присут-

4 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

---

ствия [5]. Отмечается повышение инвестиционной привлекательности дальневосточных регионов РФ, что связано с реализацией крупных проектов, улучшением бизнес-климата и усилением экономических связей России со странами Азии.

При исследовании региональных особенностей инвестиционной деятельности важной их частью становится установление внутрирегиональных различий, для выявления которых необходимо использовать относительные показатели исследуемой деятельности. Существующие различия отражают показатели объемов инвестиций в расчете на душу населения, на одного работающего, на единицу площади по муниципальным образованиям региона. Исследования показывают, что для регионов России характерна значительная внутрирегиональная дифференциация инвестиционной деятельности, при этом большая часть инвестиций приходится на областные центры, а немалая часть территории регионов испытывает дефицит инвестиционных ресурсов. Кроме того, привлекательными для инвестиций становятся прилегающие к главному центру региона районы с высокой плотностью населения и развитой инфраструктурой, или районы, имеющие на своей территории высокоэффективные предприятия. В таких районах отмечается высокая численность и плотность населения, и, как следствие возникает необходимость в значительных долговременных инвестициях в производство, инфраструктуру, в благоустройство. Так, например, в Воронежской области средний объем инвестиций на единицу площади в 2023 году составил 7,2 млн рублей, по районам региона (без учета областного центра и города Нововоронеж) в среднем – 1,1 млн рублей, а вариационный размах составил 303 раза. Меньшую межрайонную дифференциацию демонстрируют показатели объема инвестиций в расчете на среднегодовую численность работников по муниципальным районам, значительно сократившись по сравнению с 2015 годом. Неравномерность распределения инвестиционных потоков отмечается и по отраслям региона. Между тем, инвестиционная привлекательность у региона достаточно высокая. Этому способствует активная инвестиционная политика в регионе, развитие новых форм территориальной организации хозяйства,

а в дальнейшем – реализация новой Стратегии пространственного развития России.

Таким образом, исследование показывает, что несмотря на ухудшение международных отношений инвестиционная деятельность в России сохраняет положительные тенденции как в целом, так и на региональном уровне.

### ***Список литературы***

1. Анализ инвестиций в регионы России по итогам 2024 // Каталог маркетинговых исследований ООО «Айди-маркетинг» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://id-marketing.ru/catalog/pischevaja\\_promyshlennost/obschaja\\_harakteristika\\_pischevoj\\_promyshlennosti/analiz-investitsiy-v-regiony-rossii-po-itogam-2024-1311/](https://id-marketing.ru/catalog/pischevaja_promyshlennost/obschaja_harakteristika_pischevoj_promyshlennosti/analiz-investitsiy-v-regiony-rossii-po-itogam-2024-1311/) (дата обращения: 24.05.2025).
2. Инвестиции в основной капитал. Динамические ряды // Коллегия ЕЭК [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://eec.eaeunion.org/comission/department/dep\\_stat/union\\_stat/current\\_stat/investments/series/](https://eec.eaeunion.org/comission/department/dep_stat/union_stat/current_stat/investments/series/) (дата обращения: 24.05.2025).
3. Инвестиции в основной капитал, по регионам. Россия. 2024 // Региональная статистика России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://statbase.ru/data/rus-investments-in-fixed-capital-by-region-national-stat/> (дата обращения: 24.05.2025).
4. Инвестиции и их будущее [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.banki.ru/dialog/articles/25938/> (дата обращения: 24.05.2025).
5. Инвестиционная привлекательность регионов. Аналитический обзор // ООО «Национальное рейтинговое агентство» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.ra-national.ru/wp-content/uploads/2024/11/investicionnaja\\_privlekatelnost\\_regionov\\_2024-3.pdf](https://www.ra-national.ru/wp-content/uploads/2024/11/investicionnaja_privlekatelnost_regionov_2024-3.pdf) (дата обращения: 24.05.2025).